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(1) Matrizen und Vektoren: Ubergangsmatrizen & Statisches Gleichgewicht

In den Skigebieten (A)lberg, (B)orgio und (C)heveau verbringen jahrlich regelmaRig 200 000 Gaste
ihren Skiurlaub. Allerdings gibt es natiirlich Veranderungen der Gasteverteilung auf die drei Skigebiete
von einem zum nachsten Jahr, die einem Ubergangsdiagramm modellhaft dargestellt werden kann:

Ubergangsdiagramm:
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Im Jahr 2017 konnte man folgendes Verteilungsverhaltnis feststellen: A:B:C entspricht 6:3:1

a) Erstellen Sie die Ubergangsmatrix U(A, B, C).
b) Welche Anteile sind 2018 zu erwarten?
c) Ermitteln Sie die Anteile in der Skisaison vor 2017.

d) Das Skigebiet Borgio kann langfristig nur am Markt rentabel existieren, wenn
mind. 50.000 Géste jedes Jahr die Region besuchen.
Untersuchen Sie, ob dies bei gleichbleibendem Wechselverhalten zu erwarten ist.

(2) Lineare Algebra / Arbeit mit Matrizen: Leontief-Modell

Die Verflechtung dreier Teilbetriebe eines Energieversorgers und mit dem Markt kdnnen mittels folgendem
Leontief-Modell dargestellt werden.
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a) Bestimmen Sie die Verflechtungsmatrix A und den Vektor X der Gesamtproduktion.
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b) Ermitteln Sie den neuen Vektor X der Gesamtproduktion, wenn sich der Marktvektor zu
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(3) Differentialrechnung I: Extrema ohne Nebenbedingung(en)

1 1 1(3 ’
Gegeben sie die Funktion f(X,y,Z) = §x2—2x+§y3—4y2+z(az—6j

Ermitteln Sie die stationaren Stellen der Funktion
und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extremwerteigenschaft und berechnen Sie die Extremwerte.

(4) Differentialrechnung II: Extrema mit Nebenbedingung(en)

_ 0,7 0,3
Gegeben sei folgende Produktionsfunktion: f (X1 y) - 2X ) y

Eine Mengeneinheit fir x kostet 10,00 €, der Preis fir eine Mengeneinheit
vony liegt bei 2,00 €.
Insgesamt steht ein Budget von b GE zur Verfligung.

a) Wie hoch muss das Budget b sein, damit man unter den gegebenen Bedingungen
im Maximum die Produktionszahlen x = 1.400 erhalt?

b) Ermitteln Sie dann auch den Wert fiir y (im Maximum).

c) Welchen Wert besitzt der Lagrangeparameter im Maximumfall und welche 6konomische
Aussage kann hier getroffen werden, wenn sich das Budget b um 100 GE erhdht?



(5) Mittelwerte und Streumalle - klassiert

Das Histogramm beschreibt die Verteilung der Beschéftigten eines Industriezweigs
nach ihrem Monatsverdienst.

a) Erstellen Sie die zugehorige Haufigkeitstabelle (=> Anlage unten)
b) Wie grof} ist der Durchschnittsverdienst eines Beschaftigten?

c) Ermitteln Sie den Modus.

d) Wie lauten Median und die beiden Quartile?
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(6) Ginikoeffizient und Lorenzkurve

Teil A: Ermitteln Sie den Ginikoeffizient aus nachfolgender Lorenzkurve.

Lorenzkurve
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Teil B: Sei die Konzentration auf einem Produktmarkt mit 5 Anbietern wie folgt:
3 Anbieter besitzen je 5% Marktanteil, ein Anbieter 15% und
einer 70% Marktanteil. Der gesamte Umsatz betrage 10 Mrd. €.

Stellen Sie die zugehorige Lorenzkurve auf und ermitteln Sie den Ginikoeffizient.
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